



# “新”人登场，展翅飞“翔”

## ——“05后”小将李新翔一球两助攻，未来大无穷

一场3比3，令穆斯卡特赛后的心情颇为矛盾。一方面，他为球队展现出的松散开局不满，另一方面又对球队在下半场的反扑表现感到满意。当然，有一个人他肯定会给出表扬，那就是李新翔。19岁的他在本轮完成了个人中超处子秀，而且一上就是首发。不仅如此，这名小将还完成了一粒进球，并送出两次助攻，即便再低调谦逊，也无法掩盖他就是本场海港最大收获的事实。

本版撰稿 首席记者 刘闻超 发自青岛

### 中乙→冬训→亚冠→中乙→中超 惊艳首秀 水到渠成

海港在2018年第一次夺得联赛冠军时，李新翔才13岁，不过在坊间已经小有名气。那一年，上海杨浦区青少年校园足球精英训练营队代表上海赴江苏连云港参加谁是球王——“新时代”杯全国青少年校园足球大赛。在总决赛中1比0战胜东道主江苏队，勇夺华东区连云港站（第五赛区）小学组冠军。李新翔入选了那届比赛的最佳阵容。

就在一年前，李新翔还是上海海港B队的一员。但不得不说，在第一个职业联赛赛季中，李新翔已经展现出了自己的潜力。全年21次出场，李新翔打入五球，另有两次助攻。直到去年11月底，他才刚满19岁。

穆斯卡特上任后所做的第一件事，就是观看了一场由众多梯队球员参与的队内比赛，李新翔算是其中之一。度过一个赛季的磨砺后，李新翔在今年年初收获了好消息：他被选入海港一线队前往海外冬训的名单。按照今年中国足协的政策，各队有八个U21球员名额，而这些球员可以任意参与到一线队和B队的比赛中，尤其是对于海港这样拥有中乙联赛参赛资格的俱乐部，如此政策能更有利于年轻球员获得比赛机会。

在阿布扎比期间，李新翔随队完成了所有训练课，毫无疑问这对他是极具锻炼价值的经历，不仅自己能努力融入球队的节奏和强度，更重要的是拥有了理解并适应穆斯卡特战术体系的时间。“肯定很兴奋，毕竟是第一次和球队（一线队）去冬训。我也努力想要跟上训练的节奏，同时跟着老大哥们磨合。”李新翔说。很显然，对于李新翔在训练中展现出的进步，穆斯卡特也非常感兴趣。赛季开始后，这名小将很快就进入球队的计划中，亚冠精英联赛客场对阵横滨水手的比赛中，李新翔替补出场，完成一线队首秀，甚至曾经一度有机会破门，只是当时还略显羞涩的他在面对机会时选择了传球。

严格来说，李新翔上一次为海港出场还是3月22日的中乙联赛首轮。那场比赛中，海港富盛经开队在先丢一球的情况下完成2比1的逆转，李新翔替补出场制造了两粒进球。眼看着李新翔如此状态，加之球队现有的伤病情况，穆斯卡特很快将其调入一线队备战联赛。中乙、冬训、亚冠、中乙，一系列“铺垫”之后，李新翔的中超首秀能有如此表现，既惊艳又不令人感到太多意外。



### 新亮相 “教练让我一对一时果断点”

对阵青岛西海岸，海港出师不利一度0比2落后。为球队吹响反击号角的人，恰恰是年轻的李新翔。在左路得球后，李新翔利用节奏变化内切起脚射门，皮球在被后卫封堵了一下后弹进网窝！在看似不经意间，李新翔收获了个人中超处子球，也为球队将分差缩小到一球。

“确实没想到能进球，就想着好好把握出场机会，好好去珍惜，尽可能展现自己的能力。”李新翔说。不过在穆斯卡特看来，既然选择了李新翔，他是绝对有信心的，毕竟这是一个跟着他训练了近三个月的球员。“在选择首发阵容时，我没什么好犹豫的。”穆斯卡特说。正因为李新翔身上具备的进攻

特点，穆斯卡特也有意识地在赛前鼓励其大胆发挥。“教练让我不要紧张，鼓励我发挥特点，在一对一的时候可以果断点。”

上半场的破门，一定程度上进一步提振了李新翔的自信。下半场比赛中，尽管对手进行了针对性布置，不过他还是能利用节奏变化的特点制造威胁。古斯塔沃的进球源于他的传中，整个过程中脚踝的晃动幅度不算大，却取得了出色的效果。破门之后，大伙儿鼓励般拍打着这名小将的头。此役过后，19岁118天的李新翔成为自2012年有统计以来，中超单场既有进球又有助攻的最年轻球员，此前纪录保持者是2012年6月山东泰山的王彤

（对阵上海申鑫，19岁132天）。第83分钟，李新翔的表演还在继续，刘若钊右路送出传中，李新翔跟进包抄对西海岸后卫造成干扰，莱昂纳多拍马赶到将球捅入网窝，海港凭借此球将比分扳为3比3。

“我对自己的整体表现还算满意，毕竟收获了进球和助攻。但是如果球队最终赢球的话肯定更开心，而且我觉得在有些球的处理上还比较欠缺，回去之后好好总结继续努力吧。”李新翔说。对海港而言，此役虽然只是一场平局，但无论是李新翔还是海港生涯首次首发的吾米提江，他们的表现都让人感到欣慰，某种程度上来说，这是比3分更重要的收获。

### 新目标 “父母鼓励我继续”

和许多初登赛场的年轻人一样，赛后接受采访时，李新翔的表达简洁直接，“05后”这拨球员正用实力让外界认识自己，而海港似乎从中看到了球队更新换代过程中的某种方向。

“比赛前我和他们说了这场比赛应该会踢，所以他们一直守在电视机前看我的比赛。”李新翔口中的“他们”，正是自己的父母。对于儿子的发挥，老两口自然非常开心，他们比谁都清楚李新翔是如何一步步走向台前。“他们为我感到开心和自豪，在鼓励我的同时，让我继续努力加油！”李新翔说。

随着奥斯卡、巴尔加斯、奇塔迪尼的离队，加之武磊有伤在身，海港的上半赛季注定要在磨合中度过。球迷往往急于球队的状态起伏，但同时，这给更多本土球员，尤其是年轻球员带来机会。在李新翔之前，孟敬朝也在亚冠赛场中亮相，武磊先后为两人送上鼓励。对海港来说，这更像是一种传承，并且一切顺利的话，本赛季几名小将就有望和武磊同场竞技。

李新翔的涌现，将在一定程度上给穆斯卡特制造“甜蜜的烦恼”。在左路的用人上，加布里埃尔已经复出，维塔

尔也曾被安排在这一侧，李新翔的表现又令人难以割舍，未来如何用人倒也值得关注。所幸，海港的密集赛程正是用人时刻，球队可以根据不同对手起用相应人选，必要时还能尝试右路：“他用自己的表现证明他已经准备好了，他的表现非常出色，我对此很满意。”



### 新心态 “赛前两天感觉自己能首发”

战平青岛西海岸后，老将吕文君在个人社交平台上赞扬了队友表现：“一颗新星的燃起！场下低调，场上高调，小伙子真棒！继续加油，海港亚马尔！”谁都清楚，他说的正是李新翔。

尽管已经在亚冠赛场有过处子秀，但真正到联赛中出场并且还是首发，李新翔坦言多少还是会有些紧张。“差不多赛前两天的时候，知道自己可能会首发。紧张是紧张的，但还是更希望把自己的所有能量都发挥出来，尽可能把身体状态调整到最好，包括饮食和作息，以及心态。”李新翔说。

与此前征战U20亚洲杯的一众同龄段球员一样，这群“05后”球员似乎普遍都有一个特点，那就是不惧场、敢表现。面对青岛西海岸防线上成名已久

的老将张呈栋，李新翔完全展现了自己的朝气与活力，几乎每一次正面对防守球员，总能制造威胁。

李新翔能有这样的表现，和近年来相对充足的比赛机会不无关系，尤其是去年在中乙联赛的锻炼经历，帮助他更好地理解职业队比赛。进步，早在潜移默化中形成。“我觉得还是有关系，毕竟有些东西并非训练中能练到，比如比赛中来自现场球迷的助威，这种氛围上的东西。包括比赛中会发生的一些不确定因素，都是实战里才会碰到。当然，最重要的还是要努力训练，和球队不断更好地磨合，去坚决执行教练的战斗要求。”

机会通常留给有准备的人，对李新翔来说，为了这一天，他其实准备了很久。